

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un peso, una peseta. — PROVINCIAS: Tierra de León cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN: Tríptico: tres pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VALLERES

Mzal. 26, y Galera, 21

TELÉFONO 111

Sábado 30 de Junio de 1906.—San Marcelo.

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

VIRREY DE OPERETA

Nuestro conterráneo el simpático exministro de Marina D. Eduardo Cobán acomete la empresa temeraria de tomar el mando civil de la provincia de Barcelona.

La Constitución del Estado, la ley provincial y todos los demás cuerpos de doctrina y de preceptos jurídicos aplicables al Sr. Cobán; pero la carencia de obras que sin riesgo puede pronosticarse, hará pasar á la historia su nombramiento como el de un virrey de comedia.

Los nuevos aranceles

Anoche se recibió la Gaceta que publica el

anuncio definitivo que habrá de aplicarse en las Aduanas desde mañana 1.º de Julio.

El decreto aprobado tiene fecha 23 del actual, y en el periódico oficial se insertan sólo las modificaciones introducidas respecto al proyecto de 23 de Marzo; es decir, los cambios en que el Gobierno ha variado de opinión en las tres mesas transcurridas desde la publicación del proyecto hasta la del arancel definitivo.

Entre las modificaciones que se han introducido en la segunda columna del granciel, las más dignas de atención son los aumentos de derecho en la zan común en los carbones minerales y en las calderas, brozas y demás productos recaudados, y la baja en los derechos del papel para imprimir periódicos.

Los derechos que señaló el Gobierno en 23 de Marzo para la zan común fueron 0'20 pesos los 100 kilos; se elevan ahora en el arancel definitivo á 0'50 pesetas.

Los carbones minerales pagaban 2'50 pesos la tonelada. Hoy se les señala de derechos 3'50 pesetas.

Las calderas, brozas y demás productos recaudados, tenían antes marcadas 4'50 pesetas de derechos los 100 kilos. Pagarán 5'25 pesetas.

Y el papel para periódicos, que figuraba en el proyecto con 1'50 pesetas los 100 kilos, quedará ahora 8'75 pesetas la misma unidad.

Estas cuatro alteraciones en el arancel la ha hecho el Gobierno en contra de la propuesta formulada por la Junta de Aranceles.

DON TELEFORO GARCIA

En el vapor *Roma María Cristina* llegará mañana á la Coruña, de regreso de México, el opulento banquero D. Telesforo García, un español á quien debe su patria agradecimientos.

Se detendrá aquí breves horas para saludar á su antiguo amigo el general D. Adriano López Motilón, y luego seguirá viaje a Santander, su país natal, en donde proyecta establecerse.

D. Telesforo García, que ha sido gran amigo del insigne Castaño, es una buena patriota.

En México, donde vivió muchas años la brindóse una inmensa fortuna, fue presidente de la colonia esp. nra.

En el año 1884, siendo viceministro del Gobierno civil de la provincia de la Vega, lo hicieron prisionero en Santo Domingo, en manos del hoy general López Morillo que defendió la causa española.

Más tarde, cuando la cuestión de las Carabinas, dio otra prueba de amor á su país, iniciando una suscripción para regalar á la patria un barco de guerra, el terapeuta Ejército, suscripción á la que contribuyó con una importante suma.

En Santander, adonde se dirigirá desde la Coruña, seguramente le tributarán sus paisanos un cariñoso recibimiento.

Bien lo merece el digno compatriota que mañana regresa á su país después de tan larga ausencia.

Una carta del embajador de Inglaterra

El embajador de la Gran Bretaña en Madrid, Sir Maurice de Bunsen, ha publicado en *The Times* la siguiente carta, que prueba la rectitud y la caballería del distinguido diplomático inglés:

«Señor Director de *The Times*:
»Muy señor mío: En vista de las varias descripciones publicadas del atentado de la calle Mayor, creo que la prensa británica en general no ha hecho bastante justicia á la disciplina de las tropas españolas formadas en el lugar de la explosión, ni á la presencia de espíritu de los oficiales, que trajeron el coche de rescate y reorganizaron el cortejo.

«Este testimonio del suceso, celebraría me permitiera usted consignar en las columnas de su periódico que me impresionó la manera admirable con que todos cumplieron su deber, conservando perfectamente la formación y contenido á la muchedumbre.

«Queda de usted seguro servidor,

»Bueno lo merece el digno compatriota que mañana regresa á su país después de tan larga ausencia.

Frente á ese problema y fracasado el duque de Bivona, no obstante su grandeza de España, su espíritu de rectitud y su afán de adierto, el Gobierno intenta establecer un pararrayos llevando á la capital de Cataluña un exministro de la Corona inteligente, flexible, amable, tolerante, de mucha verba, de mucho atractivo personal, de una exquisita prudencia en el trato de gentes y de una facilidad para temporizar, aplazar, prometer y captarse las voluntades, que no podrá ser superada por nadie.

Realizado por el Sr. Cobán el sacrificio de la aceptación de un cargo que compromete su reputación, pues le pondrá á dura prueba, que le rebaja en jerarquía y que ofrece más inconvenientes que ventajas, aún considerando entre éstas la probabilidad de una ampliación de clientela de bufe para el porvenir, el Sr. Moret está encantado de su iniciativa y desea rodearla de toda la magnificencia posible. Por eso se habla de unas supuestas facultades extraordinarias que ni siquiera pueden rebasar los linderos de la propuesta en el nombramiento de destinos de Real orden, pues por muchas vueltas que se den al asunto, ningún gobernador de provincia, sea quien fuere, podrá hablar y decidir en nombre del Rey mientras no reformemos en ese sentido la Constitución y las demás leyes que la complementan.

El nombramiento del Sr. Cobán reviste el aspecto, juzgando por la aparente intención del Gobierno, de la creación del senado de Barcelona, pero de un virrey nato que tiene más de bufo que de serio.

Cómo podría el virrey, Sr. Cobán, resolver por si el pleito de los pueblos franceses, de las zonas neutrales, de los conciertos económicos, de la independencia de los Ayuntamientos y Diputaciones en lo que les es peculiar y tantos otros como viene planteando y defendiendo con admirable tesón el catalanismo militar?

El carácter dulce y expansivo de nuestro distinguido conterraneo le impulsará á proceder en el Gobierno de Barcelona como ha procedido en el ministerio de Marina, le impulsará á orearse amigos y parentales prometiéndolo todo, gestionándolo todo, con aquella sinceridad, buena fe y vigor en la acción primaria que caracterizan á los temperamentos meridionales.

Pero ese sistema, excelente por unas

Varies noticias

Salió ayer para San Sebastián el balandro *Queen X*, propiedad del Rey.

Ha sido cerrado el taller de velamen del Arsenal.

Con menos fogatas y reducido número de bailes se celebró anoche en las calles la verbena de San Pedro.

Como el día de San Juan, se hizo gran consumo de patatas.

Iñaki Vizcaíno Romero, autor del infame atentado contra la joven Amalia Coute, continúa negando ser el autor del crimen.

El CORRESPONSAL.

NOTA DEL DÍA

NUESTRO COMPAÑERO

Este del periodismo es algo heterogéneo; hay en él de todo, lo malo y lo bueno, y aunque como oficio no es muy recomendable, no faltan en el gremio las almas excelentes. Pero en eso y en todo, las personas, los niveles, los procedimientos y las procedencias, son muy diversos. Sin embargo y en letras de molde, desde el gran escritor con sueldo de ministro y representación e influencia nacionales, hasta el último tragatina sin ortografía ni vergüenza, que toma para sus enjuagues y sus pequeños negocios el nombre de un periódico, todos somos compañeros, con un compañerismo real y eficaz en unos sitios, ilusorio y contraproducente en otros, pero siempre repetido y jaleado en los papeles.

Pero, además, aquí, nosotros tenemos otro compañero. Nuestro compañero es un hombre joven, aunque de cara arrugada y curtida, de prendas humildes y á veces embrionarias, de voz potente y chillona. Se dedica á la tarea nocturna de traer despachos desde la oficina de telégrafos; no tiene como virtud esencial la templanza, ni mucho menos; es tan popular como generalmente insultado, y lleva por nombre el apellido de dos hombres famosos, D. Baldomero y Manuel García, el de Espartero.

Pues bueno; este distinguido amigo particular, hombre bastante encabezado, se pasa la vida entre el periódico y la Central de telégrafos. Historias, quejas, reclamaciones de despachos, son sus habituales temas, todo telegráfico siempre. Hace pocas noches, el domingo ilmo, encontró á uno de nuestros más conspicuos y respetables colegas y le dijo: «Bueno, señor, hoy no hay prisa. Ya se conoce al verno descanse á todos.»

Y en una ocasión en que le censuraron ó denunciaron que se estrenó en el teatro local, llegó indignado quejándose de ello y acabó su reclamación diciendo:

—Pero, ya se ve, ¿quién es tu enemigo? el de tu oficio.

Cuando escribimos estos renglones nuestro compañero nos asedia; está inconsolable; en telégrafos no le responden, y pretende á gritos que salgan á su defensa y lo acompañemos para imponer su autoridad de periodista en funciones.

Después de esto, hagámonos ilusiones los sacerdotes del cuarto poder...

CRONIQUILLA

Las fiestas y la industria

Galicia entera se apresta para divertirse durante el mes que se avecina, mes de las fiestas, de las ferias, de las solemnidades de todas clases que edifican el entusiasmo de las personas de buen humor y hacen circular con actividad la sangre y el dinero.

Betanzos de este año la señala con excelente acuerdo, porque el que da primero de dos veces, y ofrece á sus forasteros los mil atractivos de unos espléndidos festejos, terminados con la incomparable gira á los Cansinos. Sólo faltan los toros, y es un verdadero milagro, porque Galicia se ha puesto más torera que Córdoba y Sevilla juntas. Toros en Orense, en Noya, en Riveira, y no digamos nada de la Coruña donde hay corridas de veras, corridas de aficionados, novilladas de casines y hasta capas á puertas cerradas para reiniciar el honor torero, como la que por lo visto se celebró ayer tarde.

Sólo falta Betanzos á la lista, porque en Santiago los habrá, ya lo crezca que los habrá, para las fiestas del Apóstol, las famosas solemnidades á que concurre Galicia entera para extasiarse ante las bellezas arquitectónicas de la monumental ciudad y solazarse con la campiña, las iluminaciones espléndidas, las suntuosas funciones religiosas, los fuegos artificiales, la saludable belleza de las hijas de Compostela, los bailes hermosos del Casino, con cena y todo.

Habrá toros. Por si algo faltaba para complementar el programa, el amiguito cronista de las trágicas españolas formadas en el lugar de la explosión, ni á la presencia de espíritu de los oficiales, que trajeron el coche de rescate y reorganizaron el cortejo.

Este testimonio del suceso, celebraría me permitiera usted consignar en las columnas de su periódico que me impresionó la manera admirable con que todos cumplieron su deber, conservando perfectamente la formación y contenido á la muchedumbre.

Y queda de usted seguro servidor,

»Bueno lo merece el digno compatriota que mañana regresa á su país después de tan larga ausencia.

Y lo dice el colega con mucha razón:

... ¡aún nos queda una ojiva hermosa, donde asomarnos; no es tan ruinosa ni está tan tapizada de hiedra que oculte el polvo de los siglos!

Con el cuento de la ojiva y del polvo de los siglos, podrían hacernos los santiaguenses un falso servicio, porque sus toros quitarán público á los nuestros. Pero hay que mirar las cosas con un criterio amplio.

Aún sin tener la Coruña un tutor y curador, como tiene por ejemplo Vigo á D. Martín Chegaray, que ocupa un lugar anterior al platino en la escala de los pesos específicos, hemos logrado hacer de este pueblo una pequeña metrópoli que tiene intenso comercio y sorte a gran parte de Galicia.

Haya, pues, fiestas en todas partes que, á su solo anuncio, nuestros talleres recobran actividad y no hay mano para servir tanta gente.

Sobre todo, los obradores de modas hacen su agosto en el mes de Junio, y vestirán a Lugo, sombreros á Ortigueira, galas á Cee y manteletas al Caramiñal, es un chorro de confecciones de todas clases el que vale por todas las vías de comunicación.

En fin, para juzgar del apuro que hay esta temporada, basta con el siguiente telegrama que antesyer recibió de Santiago una de las más acreditadas modistas de la Coruña.

El CORRESPONSAL.

Junio 29.

Escuela brasileña

Anunciamos la visita á este puerto de la escuela de guardias marinas brasileñas Benjamim Constant.

La Nautilus

De bahía será removida al Arsenal, de mañana á pasado, la corbeta Nautilus, á la cual, como es sabido, se le harán importantes obras.

Mientras duren éstas los guardianes marinas que cursan sus estudios en el buque-escuela se alojarán en el crucero Numancia.

Hachas en la Nautilus las obras necesarias, este buque quedará todavía en condiciones de realizar muchos viajes de instrucción.

Varies noticias

Salió ayer para San Sebastián el balandro Queen X, propiedad del Rey.

Ha sido cerrado el taller de velamen del Arsenal.

Con menos fogatas y reducido número de bailes se celebró anoche en las calles la verbena de San Pedro.

Como el día de San Juan, se hizo gran consumo de patatas.

Iñaki Vizcaíno Romero, autor del infame atentado contra la joven Amalia Coute, continúa negando ser el autor del crimen.

El CORRESPONSAL.

LA CORUÑA

Sábado 30 de Junio de 1906.—San Marcelo.

LA PRIMERA ESCARAMUZA

Niñas deseadas. — Apóstol encima. — Remita inmediatamente trajes encargados.

Y si esto sucede ahora qué no será cuando las fiestas estén al caer!

EQUIS.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde se inauguraron las reuniones semanales del castillo de Santa Cruz con una brillante y animada.

El Sr. Quirós y sus hijos hicieron muy amablemente los honores á sus visitantes que eran mucho y muy distinguidos y las abrieron con una merienda espléndida.

Passado mañana, lunes, llegarán de Madrid los Sres. de Merino Osorio (D. Alfonso) con sus hijos, para pasar el verano en su casa de Santa Cruz. Sus hermanos los Sres. de Sangro no vendrán hasta más adelante.

Los condes de San Ramón, actualmente en París, llegarán también dentro de pocos días á la casa de X-Z, donde se reunirán con sus padres la marquesa viuda de Aranda y el conde de Maseda.

La festividad de San Pedro

En muchos pueblos de esta provincia se celebra ayer la festividad de San Pedro; pero en ninguna de ellas se riende culto al baile por prohibición expresa del gobernador civil que evitó así la ocasión para promover reyertas.

En San Pedro de Noy y en San Pedro de Ozas hubo animada romería, pero no así en el inmediato lugar de San Pedro de Vizma donde oíros súas asistió concurrencia mucha gente de la Coruña, pues como en este trabajaron los obreros, que eran los que daban mayor contingente á la fiesta, ésta se aplazó hasta el domingo próximo.

En San Pedro de Noy y en San Pedro de Ozas hubo animada romería, pero no así en el inmediato lugar de San Pedro de Vizma donde oíros súas asistió concurrencia mucha gente de la Coruña, pues como en

2.º Que no somos acaparadores del negocio del papel, puesto que el mismo *trust* lo adquiere, en gran parte, de fábricas que no pertenecen á esta sociedad.

3.º Que desde que se fundó «La Papelera Española», los periódicos del *trust* han tenido el papel más barato.

4.º Que si el Gobierno cede á los deseos del *trust* periodístico, nuestros vecinos, los franceses y portugueses, pagarán ocho pesetas y treinta y cinco céntimos por cien kilogramos para introducir su papel en España, y nosotros pagaremos diez ó tráce y quince francos, respectivamente, al traspasar sus fronteras. Y hace alardes de esplendores *El Imparcial!*

5.º Que «La Papelera Española» no tuvo intervención en la confusión del Arancel de 1892, pues no había nacido aún. Y añadimos que esta Sociedad no ha recibido ningún favor oficial, sino que, por el contrario, ha recibido gravatos y bien recientes.

6.º Que no es sólo «La Papelera Española» la que protesta contra la rebaja arancelaria que gestionó el *trust*, sino todos los fabricantes de papel de España, que son muchos y que representan en la vida social española más capital y más trabajo y desarrollan más elementos de vida que el *trust* periodístico.

7.º Que la cultura nacional no parece ni mejor, á pesar de las frases huecas de *El Imparcial*, por la reforma arancelaria, á no ser que se entienda que la rebaja de un céntimo en el precio de un libro de tres ó cuatro pesetas, pueda aumentar las tiradas desde cuatro ó cinco mil ejemplares á cuatrocientos ó quinientos mil.

8.º Que la Sociedad Editorial de España estaba dispuesta á cesar en sus gestiones de rebaja arancelaria si «La Papelera Española» le prorrogara el contrato de suministro de papel por diez años más.

9.º Que la Junta de Aranceles y valoraciones en pleno, con la aprobación del señor Siges, propuso, después de detenido examen, el impuesto de 11 francos para el papel; que el señor ministro de Hacienda manifestó que su criterio era el de no modificar ni alterar la labor de la indicada Junta, y que por lo tanto, si esta partida se modificase, ha sido necesaria una gran presión e influencia.

10.º Que el señor ministro de Fomento es, según nos dice *El Imparcial*, uno de tantos accionistas de la Sociedad Editorial de España. El público sabe ya á qué atenerse en este particular y cómo el actual ministro de Fomento se dedica á fomentar las industrias del país.

Y ahora vamos á continuar discutiendo aquello en que insiste *El Imparcial*.

Preguntar por qué razón cuesta más caro el papel de periódicos en España que en Francia y otras naciones. (Por supuesto, dejá á un lado las más numerosas en que dicho papel es más caro que aquí.)

Lo sabe muy bien *El Imparcial*; pero puesto que tiene gusto en oírlo, se lo diremos.

Los elementos necesarios para fabricar un producto deben estar en perfecta armonía con la posibilidad de la mayor ó menor venta del mismo. ¡No sería absurdo montar una máquina rotativa de imprimir para la tirada de un periódico en una aldea?

El consumo de papel en España es, desgraciadamente, muy pequeño, y no llega á dos kilogramos por habitante al año. En Francia y Alemania sube de 25 ó 30 kilogramos, lo que da un consumo para esos países enormemente mayor que el nuestro.

Así se explica que haya numerosas fábricas de papel en esos países con variadas máquinas de cuatro metros de ancho y gran velocidad, destinadas exclusivamente á la fabricación del papel de periódicos. En cambio en España, con una máquina estrecha de metro y medio, tenemos sobrado para producir el papel que consumen los periódicos del *trust*.

Y para que no diga el periódico de la mañana que hablamos sin concretar, tomé nota de la siguiente proposición que podemos elevar á escritura pública:

Si entre los tres grandes rotativos del *trust*, *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Heraldo de Madrid*, se comprometieran á consumirnos la mitad del papel que consumen una sola de los grandes periódicos de París, *Le Petit Journal*, por ejemplo, «La Papelera Española» se compromete solemnemente á dárnos el papel al mismo precio que paga dicho periódico francés con 2 ó 100 de reales.

Pasemos á otro punto. Dijo *El Imparcial*, que no sólo fué el *trust*, sino otros muchos interesados los que se acercaron á los Poderes públicos en demanda de rebaja de derechos. Sospechamos que más bien interesaba á éstos lo que se refería á máquinas de imprimir y tipos de imprenta; pero en todo caso, el argumento se vuelve á nuestra favor, pues esos señores, muy respetables, nada consiguieron de rebaja en los papeles que pudieran interesarles, y en cambio el *trust* parece que ha conseguido gran parte de lo que se proponía, según sabe por conducto autorizado, á pesar de la reserva con que para los demás se tienen las modificaciones acordadas por el Gobierno.

Este éxito estaba reservado al poderoso *trust*, que al publicarlo, como ayer lo hizo, parece que ha querido hacer un alarde de su poder y de su influencia en las esferas oficiales.

Respecto á lo que las industrias de artes gráficas y papel pagan al Estado, la comparación es inepta, pues las principales fábricas de papel se hallan en provincias conciudadanas, y sus Diputaciones cobran el impuesto, que en globo pagan al Estado.

Por otra parte, no desconocemos la gran importancia de las artes gráficas de nuestro

país; pero no hay paridad entre una empresa periodística del estilo del *trust* y una casa editorial, ni sus intereses son comunes sino en contados casos. Las artes gráficas han pedido y encontrado en el nuevo Arancel una protección muy justificada, y no pueden regatear á sus compatriotas de otras industrias una protección justa.

Es el *trust* únicamente el que se indigna contra la protección á los demás, si ésta significa un menor ingreso en sus arcas.

El Imparcial ayer y hoy se obsesiona en su cuestión, y por el placer de molestar y perjudicar el crédito de «La Papelera Española» y de sus garantías, supone á ésta en pleno fraco mercantil, sin calcular que incurren en una contradicción de bulto. Porque, una de dos: ó los privilegios y favores oficiales y arancelarios abusivos no existen más que en la imaginación de *El Imparcial*, ó «La Papelera Española» hace uso de un altruismo poco común al despreciar las ventajas que se le proporcionan y vender el papel tan barato que apenas le quede beneficio. Y no hay que atribuir tan sólo á la diferencia de capacidad cerebral entre los que dirigen el *trust* periodístico y los que llevamos la gestión de «La Papelera Española» á tal resultado; pues si bien al compararnos con los señores que nos llaman impotentes y fracasados, reconocemos entre ambos más diferencia que la que media entre el caballo de una horca y el de un hipopótamo, todo ello no basta para explicar que el *trust* gane el 100 por 100 y nosotros el 3.

Y no profundicemos otras cuestiones que son delicadas y habría que examinar si es fracaso evitar la ruina de varias fábricas, y otros TRIUNFO, publica periódicos como *El Gráfico*, cuando después ha salido diario el A.B.C.

Cuatro años lleva de vida «La Papelera Española». Emplazamos para dentro de otros cuatro años á los fundadores del *trust* periodístico, y veremos si en dicha fecha puedan ostentar grandes éxitos ó algún fenomenal fracaso, como lo hace prever el aumento de tirada que ya se observa en los demás periódicos no pertenecientes al *trust*.

Camino del fracaso se va en los periódicos cuando se dedican á campañas tan injustas como la actual de *El Imparcial*, el cual sigue consecuentemente con su modo de ser, cuando se trata de combatir las industrias nacionales.

Y por hoy no decimos más. Terminamos. Durante nuestra vida social hemos sido objeto de todo género de ataques. La mayor parte de las veces hemos callado, y las pocas que hemos respondido ha sido simplemente para rectificar con brevedad; pero todo tiene su límite, y ante un ataque sin precedentes, cara una Sociedad particular, hecho con la agravante de ser lanzado desde la alta tribuna de uno de los periódicos de mayor circulación, no hemos podido resistir el impulso de la indignación más viva, y nos hemos decidido á decir la verdad con aquella confianza y seriedad que nacen de un íntimo convencimiento de tener la razón y defenderla.

Mañana domingo subirán al monte Aloya, en Tuy, numerosas personas de los valles de Miñor, Rossi y Louviña para ganar el jubileo.

Los que mueren:

En Orense, la Srta. Asunción Fernández de Dios, sobrina del comerciante D. Modesto F. Dacal.

— En Moraña, Villagarcía, el sobrestante

aguas veinte cruceros de la flota inglesa que tomó parte en las maniobras.

El orfeón «Unión Orenseña» ha nombrado director a D. Enrique Fernández que ya desempeñó ese cargo en distintas épocas.

Antesyer jueves fué obsequiada con una serenata por la banda municipal y el orfeón de la Sociedad Artística de Pontevedra, el filán trope de aquella ciudad D. José Benito Casas.

En una romería de San Juan del Monte, cerca de Vigo, ha sido detenido el joven de Orense Juan Naval que con una naveja de grandes dimensiones amenazaba á varios concurrentes á la fiesta.

Hubo necesidad de arrancarle el arma.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo deán de la Basílica de Lugo D. Aurelio García Sa-bugo.

En el trayecto de la Coruña á Pontevedra se han sustraído al viajero D. Manuel Rodríguez una botonesa de oro, un reloj de señora, del mismo metal, y unos pendientes de brillantes que llevaba en su equipaje.

Se han dado las órdenes oportunas para el descubrimiento de los rateros.

El coronel de Cercedilla ha dispuesto que la banda de música de aquél pueble concurre a la Alameda los martes y los viernes.

La música municipal amenizará el paseo los jueves y domingos.

Mañana domingo subirán al monte Aloya, en Tuy, numerosas personas de los valles de Miñor, Rossi y Louviña para ganar el jubileo.

Los que mueren:

En Orense, la Srta. Asunción Fernández de Dios, sobrina del comerciante D. Modesto F. Dacal.

— En Moraña, Villagarcía, el sobrestante

TRIBUNALES

Soflamientos para el día 30 de Junio. — SALA DE LO CIVIL. — Lugo: doña Carmela Sámano con D. Melchor Sangro, sobre nulidad de una información posesoria. Licenciados Linares y Martínez Fontenla. — Ferrol: D. José Sala y compañía con D. Juan Díaz, sobre cumplimiento de un contrato. Licenciados Cornide y Ozores. — Vionsagrada: D. Ricardo Pérez Fernández con D. Ramón Pérez Bascerra, sobre revisión de bienes y otros extremos. Licenciados López Sors y Dafonte.

AUDIENCIAS PROVINCIAL. — Sección primera. — Ordenes: contra Juan Botana Viqueira, por lesiones. Licenciado Patiño Castro.

Sección segunda. — Puentesdume: contra Antonio Martínez Rodríguez y otro, por tentativa de robo y lesiones. Licenciado Gómez (D. Salvador).

Esta causa ha de verse ante el Jurado.

Desde Chantada

Hacemos con gusto pública esta dolorosa crónica de nuestro activo y querido corresponsal en Chantada, acerca del obituario del malogrado ciudadano á quien se refiere el luctuoso suceso.

La parca fiera que en todos se ceba y á nadie perdone rompió el hilo de la existencia del noble, franco y simpático amigo D. Camilo J. Rodríguez Ulloa.

La noticia circuló con rapidez, y el pasar hondísimo reflejóse en todos los semblantes. Pepe de Pembar —como familiarmente se le llamaba— era aquí queridísimo.

A las cinco de la mañana del día de ayer durmieron en el Señor, redonda exquisita cuidados que le prodigaban á porfía en el hogar de su tía la respetable señora D. Segundo Ulloa, su distinguida y atribulada esposa, sus acojonados padres políticos, cuñados y los encantadores hermanos D. Amador y Aquilino.

Las lágrimas y las oraciones; los diligentes cuidados con que se le atendió; los auxilios de la ciencia que con tanto solicitud se le prestaron durante su tráiler enfermedad por los afamados doctores Sres. Vázquez Casal, Giménez y López Abad.

La amarga pena que me embarga en estos momentos tristes impide expresar todo sentimiento; concretéme á pedir una oración que suba hasta el Díos misericordioso como perfume suave que lleve en sus andas desde la tierra al cielo el cariño y la gratitud; deseando en piez como desean los que le amaron y le lloran.

¡Pobre esposo! ¡Loco de hijos!

La pasada noche del sepulcro que cubre los restos mortales del ser querido, ha venido á cubrir de luto para siempre á la mujer joven y cariñosa. Que el cielo le dé una resigneación tan grande como intensa en su dolor.

Satisfacción inmensa produs en esta villa la buena nueva de haber publicado la *Gaceta* el anuncio para la subasta del trozo cuarto de la carretera de Monforte á Lalin por esta villa, á la quien se daba el milagro! A un personaje político, leal y consecuente. No pronunció su nombre por no concitar las iras de ciertos casciques.

Actualmente existen en el correccional de Ortigueira 23 penas.

La guardia civil del puesto de Illa detuvo a José Sánchez Doldán, vecino de San Pedro de Vilanova, que estaba reclamado por el Juzgado de la Coruña.

En Muros han sido detenidos Manuel y Sa-

Luego he de ocuparme con más extensión y minuciosidad de la política local; interinamente consejo á mis honorables vecinos que huyan de las miserias locales que todo lo emponzoñan.

EL CORRESPONSAL.

29 Junio 1906.

Dos heridos

En la taberna que una tal Conchita posee en Riazor, se suscitó ayer á media noche una reyerta entre varios mozos que salieron de la calle á dirigir la contienda.

Llárivas á palos y navajazos y en la refriega señor Antonio Sánchez López una puñalada en el brazo izquierdo y Ramón Núñez un golpe en la cabeza.

El primero vino á curarse á la Casa de Salud y se retiró después á su domicilio.

Manifestó que no sabía quien lo hirió ni quienes eran los que con él tuvieron la reyerta.

LIBROS NUEVOS

El *Agromensor Práctico*, ó sus Guías de agricultores, peritos agrónomos y labradores. Tratado de agrimensura y arborje, en el que, después de expuestas las nociones indispensables de Geometría, se trata extensamente de las operaciones necesarias para medir terrenos, levantar, dibujar y copiar planos, valer, deslindar y nivelar fincas, desmontar y excavar tierras, aforar corrientes y vasijas, y se incluyen modelos de certificaciones; breves naciones de agrimensura legal, y un Apéndice que comprende los principios del sistema métrico decimal, con la comparación de todas las antigüas pases y medidas de las provincias de España, reducidas al nuevo sistema y viceversa, por Escoda. Un tomo encuadrado, con 102 grabados, 6 pases. — A provincias se remite certificado, enviando 6 pases á H. José Cuesta, Carretas, 9. — Madrid.

Falleció ayer el guardia municipal José Oca.

La Dirección general de Obras públicas anuló una providencia del gobernador civil por la cual se dejó sincurso la reclamación presentada por D. Luciano Marchesi contra una imposición de servidumbre de paso para la línea de corriente eléctrica por su finca «La Fortaleza».

En Muros apareció también la plaga que devasta los sarmientos de maíz.

Ayer practicó la guardia municipal repeso de pan que dió por resultado el decomiso de 48 kilos por falta de cochura y peso.

Por un error hemos dicho que la función organizada á beneficio de la familia del fallecido músico mayor D. José Arroyo se celebraría ayer, cuando realmente el día anunciado para ella es el de mañana de viernes á las nueve de la noche.

Ayer tarde salió de la Venerable Orden Tercera de San Francisco la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, organizada por las señoras del Apostolado de la Oración.

Recorrió las calles de la Ciudad Vieja, presenciando su paso numeroso público.

Muchas señoras y señoritas concursaron alumbriendo con velas.

Daba escolta á la procesión la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

Único dentírico higiénico el *Licor del Polo*. Confirmando 36 años de vida y sus enormes ventas comprobadas, de mil tracos diarios.

Hizo nombramiento presidente del Tribunal de apelaciones á la clase de dibujo geométrico de la Escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de la Coruña, el pintor D. Alejandro Ferrant.

De una taberna de la calle de la Barrera salieron ayer noche desaliñados varios jóvenes que empinaban sendas navajas y llegaron hasta cerca del Riego de Agua, causando la considerable alarma.

No llegaron á acometerse, pero no fué ciertamente porque lo hubiesen impedido los guardias municipales, pues ni uno solo apareció en el lugar del suceso.

Hoy, como víspera de la Octava de la Pascua, se celebrarán animadas verbenas en las calles de la Villa, *Oriente* y *Orzán*, que estarán iluminadas á la veneziana.

Se dispararán

Lechería Moderna

Frente á la Fuente de San Andrés 26

Leche pura y fresca á todas horas. Reparto á domicilio. Exijase el precio de garantía. Precios económicos. Procede de ganado propio, escogido, y se tratará con la mayor higiene y limpieza á la vista del público.

Recomendada como la mejor por los médicos.

TELEGRAMAS
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)**Política**

Moret en Palacio

MADRID 29 (230 h.)

Hoy cumplió el Sr. Moret á la reina Cristina y á los infantes.

El nuevo ministro de Estado

MADRID 29 (18 h.)

Es ya seguro el nombramiento del Sr. Pérez Caballero para ministro de Estado.

El primer acto del nuevo consejero será la combinación diplomática que desde hace tiempo se halla pendiente.

Al actual embajador en Rusia, marqués de Ayerbe, le sustituirá el duque de Nájera.

Se jubilará á las Sres. Ruata y duque de Arcos.

En la combinación entrarán las embajadas de Lisboa y del Vaticano.

A prestar juramento

MADRID 29 (1830 h.)

Mañana irán á la Granja los Sres. Moret y Pérez Caballero, con objeto de jurar este último la cartera de Estado.

Los médicos titulares y las Vascongadas

MADRID 29 (19 h.)

Se ha firmado una real orden resolviendo que en virtud del artículo 14 del concierto con las Vascongadas no es aplicable á dichas provincias la ley y el reglamento de los médicos titulares.

Las atribuciones de Cobán

MADRID 29 (2245 h.)

Los ministros declaran que se han exagerado las proporciones del decreto nombrando al Sr. Cobán gobernador de Barcelona.

No se trata de un virreí—dican—pero es necesario rodear la figura de Cobán de todos los prestigios que merece.

El atentado contra los reyes

Nueva pista—El dinero de los anarquistas

MADRID 29 (2130 h.)

Asegúrase que se ha hallado una nueva pista del atentado de la calle Mayor.

Dicen que este tenía extensas ramificaciones.

Se han hecho varias consultas al extranjero relacionadas con este asunto.

Guardadas gran reserva.

Realizan grandes trabajos encaminados a averiguar la procedencia del dinero de los anarquistas.

Entrega de condecoraciones

MADRID 29 (2130 h.)

Mañana formará en el Campo del Moro el personal de las caballerizas reales para ser revisado por el marqués de Viana.

Este entregará las condecoraciones á los que estuvieron en la calle Mayor cuando el atentado.

El general Luque

Salida de Gijón—La despedida

MADRID 29 (1115 h.)

Telegriafan de Gijón que ha salido de aquella ciudad con dirección á Madrid el ministro de la Guerra, general Luque.

En la estación le despidieron todas las autoridades y numeroso gentío, que prorrumpió en vivas al ejército al arrancar el tren.

El ministro ha prometido hacer una nueva visita á las fábricas.

Llegada á Madrid

MADRID 29 (1330 h.)

Llegó hoy á Madrid, de regreso de Asturias, el ministro de la Guerra.

Crónica negra

Crimen por un gato

MADRID 29 (1115 h.)

En el barrio de Bellas Vistas, de Madrid, se ha desarrollado un sangriento suceso que tiene consternados á aquellos vecinos.

Sospechando dos envidios que su convicción Jorge Morán les había matado un gato que poseían, penetraron anoche en la casa de aquél, insultándole gravemente.

Los tres fueron á las manos, acometiendo á los envidios.

Jorge Morán quedó muerto en el acto, á consecuencia de las graves heridas que recibió.

Con los agresores penetraron en la casa de Jorge, éste hallándose durmiendo.

Varias noticias

La señorita Ubac.—Su entierro

MADRID 29 (215 h.)

En un convento de Alzira falleció la señorita Ubac, que hizo famoso este apellido con motivo de su reclusión en un convento de Madrid.

El gobernador de Vitoria ha consultado al ministro de Gobernación sobre la autorización que la familia de la finada solicita para enterrar el cadáver en el panteón que posee en aquella provincia.

El Sr. Quiroga ordenó al gobernador que conceda la autorización solicitada.

Entierro de Puigcerdá

MADRID 29 (19 h.)

Verificóse hoy el entierro del Sr. Puigcerdá.

El féretro iba en una carroza tirada por ocho caballos.

Presidió el duelo el general Baudo, en representación del rey, y el Sr. Canalejas.

En la comitiva figuraban los ministros y muchos hombres políticos.

El Sr. Moret no concurre.

Casas perdidas

MADRID 29 (1330 h.)

Los daños causados por las últimas tormentas en la provincia de León, son enormes.

En muchos puntos se han perdido totalmente las cosechas.

Calculase que el importe de estas pérdidas se eleva á un millón de pesetas.

Contra el duelo

MADRID 29 (21 h.)

El comité antifederal de Tarragona y la

Liga antifederal valenciana han telegrafizado al Sr. Moret protestando contra los duros vaivenes recientemente en Madrid.

El Sr. Moret les contestó que dará publicidad á la protesta como medio eficaz de combatir el duelo.

Picador herido

MADRID 29 (2130 h.)

En la corrida de toros verificada hoy sufrió una grave caída el picador Broncista.

Resultó con una intensa conmoción y con la rotura del temporal derecho.

Cura absuelto

MADRID 29 (2245 h.)

En la Audiencia de Toledo se vió ante el Juzgado el proceso seguido contra el cura de Alburquerque, que hirió por imprudencia al secretario del Ayuntamiento.

El fallo fué absolutorio.

Al hacerse público, la opinión se dividió en dos bandos, uno favorable al cura y otro al secretario.

Escándalo en una plaza de toros

MADRID 30 (215 h.)

En la plaza de toros de Ávila se produjo un tremendo escándalo por haber cuestionado un soldado y varios paisanos.

Seis ú ocho de estos fueron detenidos y conducidos por la guardia civil á la cárcel.

El pueblo se indignó y protestó, veciferando contra los civiles.

Los guardias hicieron las intimaciones de ordenanza.

Mercó á la intervención de varias personas prestigiosas se evitó un día de luto.

La revolución en Rusia

Combates.—Muertos y heridos

MADRID 29 (2130 h.)

Telegriafan de Petersburgo que en Tiflis sostuvieron un violento combate rusos y kurdo.

Resultaron muchos muertos y heridos.

El telégrafo y el teléfono quedaron interrumpidos.

Revolucionarios en Palacio

MADRID 29 (2130 h.)

En Moscú dicen que han sido descubiertos varios revolucionarios entre la servidumbre del Palacio de Peterhoff.

El batallón de Preobrazensky ha sido desarmado.

Extranjero

Muerte de un académico

MADRID 29 (22 h.)

Falleció en París el académico Mr. Sorel.

Príncipe destituido

MADRID 29 (22 h.)

La Cámara de la isla de Samoa ha acordado destituir al príncipe Villuyos por considerarla incapacitado.

Pruebas de submarinos

MADRID 29 (22 h.)

Telegriafan de Talón que ante el puerto se han presentado dos divisiones de la flotilla francesa de submarinos, que atacó con éxito á los acorazados.

Espantosa granizada

MADRID 29 (2245 h.)

Telegriafan de París que en Charleroi se desencadenó un violento ciclón que fué seguido de un espantoso granizo.

El pedrisco era del tamaño de huevos de paloma.

Los daños causados en el campo son enormes.

En los edificios también causó daños de consideración.

No hubo desgracias personales.

Las admisiones temporales

Reunión magna.—Una protesta.—Acción común

MADRID 29 (2130 h.)

En el local que ocupa la Cámara agrícola de Carrion se celebró una reunión magna para protestar contra las admisiones temporales.

Asistieron representaciones de todos los organismos interesados.

Presidió el alcalde.

Hablaron varios de los concurrentes, pronunciando discursos de tonos violentos,

Acordóse pedir á todas las Cámaras agrícolas que establezcan una acción común para impedir las admisiones temporales.

Muchos oradores mostráronse partidarios de la creación de una cátedra ambulante agrícola.

De Valencia

MADRID 29 (1545 h.)

Llegó á Valencia el director de *El Pueblo*, Sr. Azzati.

En la estación le esperaban muchas personas, que le hicieron una calorosa ovación con motivo de la reciente cuestión personal que tuvo con el escritor D. Manuel Bueno.

Algunos sorianistas le saludaron, dando gritos de guerra Azzati!

Este fué causa de que surgiesen algunas tensiones entre blasonistas y sorianistas.

Los primeros, que estaban en mayor número, apelaron á los enemigos del Sr. Azzati.

Resultaron variadas contiendas y algunos heridos.

La policía restableció el orden, deteniendo á algunos de los alborotadores.

Duración de la jornada

MADRID 29 (1330 h.)

Es seguro que los reyes permanecerán en la Granja hasta el día 10 de Julio.

Entonces vendrán á Madrid, saliendo á los pocos días para San Sebastián.

Desde allí irán luego á la isla de Wight en donde pasaran una o dos.

Misa en Palacio

MADRID 29 (2130 h.)

Ba el Palacio de la Granja dijo hoy misa el obispo de Segovia.

Obraron los reyes.

Después de la misa presenciaron los soberanos el relevo de la guardia.

Los monarcas de paseo

MADRID 29 (2130 h.)

Los reyes salieron solos y á pie, á dar un paseo.

Estuvieron en las caballerizas, donde don Alfonso dió azúcar á la yegua que monta la reina.

Después marcharon en automóvil hasta la Venta de los Mequetres.

Casas perdidas

MADRID 29 (1330 h.)

Los daños causados por las últimas tormentas en la provincia de León, son enormes.

En muchos puntos se han perdido totalmente las cosechas.

Calculase que el importe de estas pérdidas se eleva á

Lampart & Holt Line

Vapores rápidos al Río de la Plata

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El dia 2 de Julio saldrá directamente de este puerto y hará el viaje en 18 días el magnífico y gran transatlántico nombrado.

VERONESE

Admite pasajeros para dichos puertos a precios económicos.

Los vapores de esta línea, además de un esmerado trato tienen para los pasajeros de 3.ª las mayores comodidades que el adelanto de la época exige.

Para informes dirigirse al consignatario D. Daniel Alvarez, Riego de Agua, 60, La Coruña.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, dolor del estómago, acidez, dispepsia, dolor de estómago y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marea ESTOMALIX,
Serrano, 28, Farmacia

MADRID

y principales del mundo.

Hamburg Sudamerikanische

HAMBURG SUDAMERIKANISCHE DAPFSCHIFFFAHRTS-GESELLSCHAFT Y HAMBURG AMERICA LINE

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

Directamente para BUENOS AIRES, sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor.

Cap Blanco el 23 de Julio

que efectuará el viaje a Buenos Aires

en 15 días

Admite pasajeros de cámara y 3.ª clase.

Estos vapores construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de escalas y trasbordos.

Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cena con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita.

Para más informes dirigirse a los representantes en la Coruña Sres. HIJOS DE MARCHESI DALMAU, Raval, 75.

**Servicio de la Compañía Transatlántica
DE BARCELONA**

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—El dia 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admiten pasaje y carga para Costa Rica, Pacífico, con trasbordo en la Habana el vapor de la Línea de Veracruz-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO.—El dia 26 de Julio de 1908 saldrá de Barcelone, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en la Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA, COLOMBIA.—El 11 de Julio de 1908 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y la Guayaquil, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana.

Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y combinaciones directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en la Habana. También para Maracaibo, Carabobo, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad con trasbordo en Curazao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El dia 7 de Julio de 1908 saldrá de Liverpool y el 9 de Julio de la Coruña el vapor

ALICANTE

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 21 de Julio directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Jaya, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BURGOS AIRES.—El 3 de Julio de 1908 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

CATALUÑA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 de Junio en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS.—El dia 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

MIGUEL L. VILLAREÑE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de las Palmas, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Algeciras, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El dia 25 de Julio de 1908 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convenientes por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por billetes regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a la establecida en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se encargan y de la colocación de los artículos cuya venta, como en suyo, desean hacer los Exportadores.

Informar en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

**The Pacific Steam
NAVIGATION COMPANY**

COMPANY OF VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
Salidas diarias de la Coruña para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Callao del Pacífico.

En su mayoría se manejan en el Brasil y Perú.

Últimas novedades:

Vapor ORIGSA	el 8 de Julio
ORTEGA	el 24 de Julio primer viaje
OROPEZA	el 5 de Agosto
ORITA	el 19 de Agosto
GRANIA	el 2 de Septiembre

Precios de pasaje de 3.ª clase al Brasil y Río de la Plata:

Mayores de 12 años. Ptas. 250.—

De 5 a 13 años. Ptas. 127.50

De 2 a 6 años. Ptas. 66.25

Menores de 2 años. gratis.

Admisión de pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.

Agencias en la Coruña: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Buenos Aires: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Valparaíso: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Callao: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Lima: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Santiago: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Rio de Janeiro: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Callao: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y VAPORES DEL PACIFICO, PLAZA DE ESPAÑA, 14.

Y en Montevideo: AGENTES DE CORREOS Y